

Felelős szerkesztő: HALÁSZ IMRE. Szerkesztőségi iroda: Franklin-Társulat épületében (egyetem-utca 4.)

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI NAPILAP.

Kiadótulajdonos: HALÁSZ IMRE. Franklin-Társulat épületében (egyetem-utca 4.) ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK: helyben és vidékre...

KÖZÉRDÉK

Előfizetési ára: Egy hóra... 1 forint 80 kraj. Negyedévre... 5... Félévre... 10... Egy évre... 20...

Budapest, február 5.

A válság még folyton tart. A budgétvá által fölvert hullámok nemcsak nem csendesedtek meg, de tudni sem lehet, hogy az áramlat mily mérvet...

Míg csak b. Semnyey és gr. Lónyay léptek ki a budgétvita folyamában, a kérdés a mostani kormányban fenntartása, vagy megbuktatása volt. Tisza fellépése egy újabb actióra adta meg a lökést...

Tisza kitérte az eddigi pártállásból, az eddig fennállt válasz-falaknak nyílt és innepélyes ledöntése, egy régi elhatározást felhagyott meg, melyet a Deákpart maga is régen kívánatosnak...

Constatáljuk, hogy ez áramlat folytonosan erősödik. Tudomással bírt arról és bír a kormány, s nem ignorálta eddig, nem ignorálja most. Ezért...

Magyarország legelső alkotmányos budgetje.

A felelős miniszteri kormányrendszernek egyik legnevezetesebb követelménye volt az állami háztartásnak alkotmányos módon való megállapítása. A 48-iki miniszteriumnak e tekintetben egészen új intézményt képeztek hazánkban. Ez bár az akkori körülmények elég rendkívüli valának...

válságot, mely vagy elodázható, vagy kikérülhető.

Ma már azonban nem lehet félreismerni, hogy a válság megvan; hogy a mi még forrongott, rég kitörni készült, ma csak formailag nem tört még ki; hogy e válság nem a fennálló kormány ellen irányul, hanem gyökerei sokkal mélyebbre hatolnak, mert határozottan a pártok mai fennállása, a jelenlegi pártviszonyok ellen gyűlés növekszik...

Mi azt az irányt képviseltük és védjük eddig, hogy izevezzünk mindelekedőt biztosítani az államháztartás zavartalan menetét 1875 és 1876-ra; tegyük ezt haladék nélkül és oly eszközök által, melyek gyorsan és valószínűleg végrehajthatók. Ha ezt elvégezzük, akkor lássunk komolyan államszervezetünk reorganisatiójához. És ez határozott meggyőződésünk ma is. Meg vagyunk győződve, hogy bármely kormány, mely jönni fog talán: ugyanily sorrendben kell, hogy felállítsa a kérdéseket...

De elismerjük, hogy ezen számításainkat és elhatározásainkat a bekövetkezett események részben már is megzavarták. A pártviszonyok sokkal ziláltabbak, az egyéni ambíciók sokkal nagyobbak, a feletlenség sokkal általánosabb, s általában az adófelvétel kérdése sokkal odiosusabb s a választások sokkal közelebb esnek, mintsem a kellő elfogulatlanságot és nyugalmat azok, kik ma a politikai életben tényezőkként szerepelnek, meg bírnák övni.

Mindezen tényezők hozzá járultak ahhoz, hogy a válság acuttá vált s hogy szözlattott fel az országos (budai) főfőzető hivatal is. Ezen előmunkálatok alapján a költségvetést elő is terjeszté a kormány az országgyűlésnek, még pedig az 1848-iki év második felére és az 1849-iki évre. Ezen költségvetések 1848. augusztus hónapjában tárgyalatván az országgyűlés által, el is fogadtattak.

Hányosok e költségvetések, mert a körülmények s a kezdet nehézségei fogva teljesek nem is lehettek. Mindazonáltal jellemző véget kiemelünk a 49-iki költségvetésből néhány adatot. A bevételek összesen 16.360,000 forintból álltak: adóhálalé... 4.000,000 a harminczad jövedelme... 2.150,000 sőjvédek... 6.000,000 az államjogi jövedelme... 1.100,000 a királyi házon túl részékből befolyó jövedelmek... 2.850,000

Összesen: 16.100,000 forint. A rendes adókból befolyható jövedelem tehát — melyre nézve előbb az egész adórészt kelle kidolgozni — egyáltalán számításba nem vétett.

A kiadási szükséglet 62.200,000 forint állapotott meg; ebből igénybe vett:

- a királyi és nádori udvartartás az országgyűlés... 510,000 a miniszteriumok központi igazgatása... 1.942,400 hadsereg (a nemzetvédelemmel együtt)... 37.187,000 erődítési építkezés és vár-fel-szerelés... 2.190,000 népnevelési, közoktatási to-vább hadtudományi és földművelési szakoktatás... 3.720,000 igazságszolgáltatás... 790,000 közlekedési és bányászati kiadások... 9.055,000 pénzügyek és kincstári utalványok kibocsátási költsége... 300,000 nyugdíjak... 700,000

Összesen kerek számban: 60.000,000 * 953/P. M. 1848.

annak kitérése minden valószínűség szerint közelebb van, mint sejtani lehetett.

S miután a dolgok már így állnak, miután a válság tagadhatatlan tény, s csak napok kérdése, hogy határozott formát öltön, mi kik csak a zelt, pénzügyi állapotaink rendezését, közviszonyaink megszilárdulását öhajjúk, határozottan hangsúlyozzuk, hogy nem lehet feladatunk a válság formális kitérését kísérlettelni vagy elodázni; ellenkezőleg azt öhajjúk, hogy a helyzet minél előbb tisztáztassék s hogy a válság minél hamarabb befejezésre találjon.

Azért csak helyeselnék a kormány azon szándékát, mely a válságnak mielőbbi lefolyásának siettetésére s az állapotok consolidatiójára irányul; — helyeselnék, hogy nem akarja a válságot sem kísérlettelni, sem elodázni. — Kell, hogy a kabinetnek állása minél hamarább tisztáztassék, hogy akár ez a kormány, akár más kormány teljes bizottsággal oldhassa meg azon kérdéseket, melyekről államháztartásunk gyors rendezése függ, — s hogy a választások idején már némileg consolidált állapotokkal álljunk szemben, melyekből ítéletet vonhassanak már a választók is, midőn a szavazó urnáknál a fölött kell dönteniük, hogy fennmaradjon-e a kormány s az általa képviselt rendszer?

De midőn a válság siettetését sürgetjük, kell, hogy intő szavunkat emeljük mindazokhoz, kik hivatva vannak a közelebbi napok eseményeire befolyani. Fontolják meg jól szavazatukat, mert ritka esetekben bírt az nagyobb jelentőséggel, mint ma: s midőn a Bittó-Ghyezy kabinettel megvonnák támogatásukat, — e kormánynak lelépése nem jelent többé egy egyszerű kormányválságot, hanem jelenti azt, hogy a Deák-part, mint ilyen, lelép a politikai életnek azon színteréről, amelyen hibázhatott ugyan egyes körökben, de a melyen alkotott maradandót is, olyat a mi megveté állami ügyünknek alapjait, a mi visszaadta a nemzetet önmagának, kibékíté a fejedelemmel s a testvér-nemzetekkel, és visszaadta a magyar fajt hitvátságának!

E viszonyok megszilárdulásának a közjogi oppositio megsemmisítésének árán — ám bukják a Bittó-Ghyezy kabinet; egyesüljön minden tehetség, munkás legyen minden kar, hogy a Deák-part által megteremtett alapokon felépítsük és virágzóvá tegyük a hazát.

De ha abban nem vagyunk biztosak, hogy a Bittó-Ghyezy kabinet lemondása megadja az érintett aequivalenst, ha a nagy hullámokat fölvert crisis oda lyukad ki, hogy a megbuktatott kabinetek sorát egygyel ismét szaporítottuk a nélkül, hogy erős, tömör s feladatának színvonalán álló párt alakult volna: — akkor

uraim ne játsjunk könnyelműen az országunk életérdekeivel; ne tetézzük bajainkat azzal, hogy az egyedül possibili kormányt, mely a legsürgösebb bajoknak most legbiztonságosabb orvoslására nézve teljes biztosítékot nyújt, lehetetlenné tesszük s decomponáljuk azt a pártot, melynek közel nyolcz éven keresztül osztályrésze volt, intézni az ország sorsát, s melynek missziója a jövőben megkeresni s megtalálni a mentő utat, mely a mai nehéz helyzetből kivezesse a nemzetet.

A budgétvita 2-3 nap mulva befejeztetik. Valoszinu, hogy a budget elfogadtatik általánosságban. Ezután a kormány, mint értesülünk azzal, nem akarja vetni a bizalmi kérdést, illetőleg állapontjának határozott kifejezést mellett határozathozatalra hívja fel a Deák-partot. Eszerint egy lapársunk azon értesülése, hogy a válság hosszabb időre elodázatot teljesen alaptalan. A kormány elodáztatni ugyan a válságot, ha előbb a budget részletes tárgyalását kéri, aztán az adójavaslatokat tárgyalatja s csak ezután veti fel az appropriatio kérdését. De a kormány — mint értesülünk — teljesen perhorrescálja ezen elodázást, mert jól tudja, hogy a crisis a mostani viszonyok közt, kitérhet már a budget részletes tárgyalásánál, hol a miniszterek egyenként bukathatók meg; a miniszterelnök p. a rendelkezési alapján, a belügyminiszter a színházi házépítésnél, a honvédelmi miniszter a honvédség rendkivüli szükségleténél, a pénzügyminiszter az államvagyonnál stb. — Ezt lehetővé tenni nincs s nem lehet a kormány számára; azért a helyzet teljes tisztázására megteszi maga részéről a lépéseket, ni helyét az általános budgétvita be lesz fejezve.

A közép-párti kör ma d. u. 4 órakor est 7 óráig tartott értekezletet, melyen a párt tagjai számosan (?) jelenvén meg, élénk és beható eszmecsere után a jelenlévők által, három tagot kivéve, a következő határozat hozott és fogadtatott:

A közép-párt Tisza Kálmánnal f. hó 3-án a képviselőházban tett s pártja által helyeselt és általában helyesléssel fogadott nyilatkozata után nem látván semmi akadályt arra nézve, hogy az addig eltérő alapokon szervezkedett pártok mindazon tagjai, kik államháztartási s kormányzati bajaink orvoslását komolyan akarják, — együttes közreműködésre szövetkezzenek, s emelől fogva nem tartván többé külön állása fenntartását szükségesnek; elodáztatni kötelestésnek ösmerti Tisza Kálmán hazafias felhívásának megfelelni, s a kitűzött közös cél elérésére csatlakozik Tisza Kálmánhoz és az általa vezérelt pártához. — Ezen határozat meghozataláról az értekezlet után rögtön értesítették a balközép-kör elnöke.

A „Fremdenblatt” következő megjegyzéssel kíséri politikai helyzetünket: „A Magyarországnak szokásos parlamentis gyakorlat szerint mindenekelőtt miniszterválságra van kitérés. Ha ily fordulat áll be, csak azt kívánhatjuk, hogy kiválóan erélyes és gyakorlati észjárásuaknak

bizonyult férfakra bízzassék az ügyek vezetése. Ily magas állásokra hivatott egyénektől mindenütt az kívánjuk, hogy belátás és tetterő dolgában a közönséges emberek sorából egy fejjel kimagadjanak. Annál jogosultabb, ha e szokatlan mértékű a legközelebbi magyar miniszterekre alkalmazzuk, kikre oly feladat várakozik, mely szintén — szokatlan.”

Bécs, febr. 4. (Ered. levél.) Ujabb értesítések szerint igaz azon hír, hogy az apostoli nuntius, mgr. Jacobini az osztrák kormányának az egyházi törvények kiméletes végrehajtásáért a pápa nevében köszönetet mondott, de nem áll azon további közlemény, mely szerint a nuntius egy modulus procedendi létrehozására utalt volna. Erről a nuntius és a közös külügyér egyik beszélgetésében sem volt még szó — De tény, hogy a nuntius általában igen békésen és előzékenyen viseli magát.

Tegnap bécsi leveleink azon hírt jelzi, hogy a Porta és Montenegro közt ismét ingerült hangulat van keletkezében. A prágai „Politik” begrádi levelezőjészerint pedig Montenegro már ultimátumot intézett volna a Portához az iránt, hogy ez a Montenegro határain épített erődíreit rontassa le; mert Montenegro azok által altitvalónak biztonságát fenyegetve látja. Nem tudjuk, mi a való e hírből. Hogy némi nehézség merültek föl újra a podgoriczai ügy kiegyenlítésében, azt egy felhívatalos berlini távirat is jelenti, de azon megjegyzést teszi hozzá, hogy a berlini diplomatai köröben azon meggyőződésben vannak, hogy a három északi hatalom egyetértésére az ügy megnyugtató elintézésére elég biztosíték van.

Az új szerb kormány a skuptina előtt kifejtett programjában azt hangsúlyozza, hogy főfeladatátul tekinti a szenvedélyek lecsillapítását, mert idén már, hogy a tartomány érdekében a komoly munkához fogjanak.

A belügyminiszter az adóhátralékok ügyében egy rendeletet intézett a fővárosi hatósághoz, melyben mint az „U. Lloyd” értesül, csodálkozását fejezi ki azon, hogy a pénzügyminiszterium értesítése szerint a főváros 1874 végén körülbelül öt milliányi államadóval hátralékban volt. E tény némileg nyíltul ugyan az, hogy a hátralékok nagy részét a megelőző kormányzati korszakokból maradtak fenn. Mindazonáltal kénytelen a miniszter a hatóságot a legkönynyabban felszólítani, hogy erélyes lépéseket tegyen ama nagy hátralék mielőbbi förtésztésére, annál inkább, mert ezen adóhátralék által a város jövedelme is tetemesen csökken, miután az államadó minden egyes forintjára 25 kr. fővárosi pótlék esk, tehát ama hátralékban a községyi vagyonból mintegy 1 1/2 millió forint foglaltatik. A miniszter e hátralékok pontos kimutatásait követeli, elrendeli a nettal szükséges leírásokat és kijelenti, hogy ezental szigoron fog elle örködni. Végül utasítja a hatóságot, hogy a tett intézkedésekről behatólag számot adjon.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése február 5-én. A ház mai ülésében a budgétvita folyamában a jobboldalról Zichy An-

tal, Kerkapoly Károly, b. Perényi Zsigmond és Tóth Vilmos szólaltak; a baloldalról pedig Solyomosi Bálint, B. Perényi beszéde, a mint a Deákpartból, a Deákpart ellen szölt, oly hangzatos és czíra körmondatokkal, a minőkkel Csanády és Patay nem bírnak előállni — igen mulatságos volt. Beszéde hallatára egy bizonyos madár és egy bizonyos fészék jutott eszünkbe; csak hogy ennek a csunya madárnak is az a szokása, hogy legáltalában gyakran változtatja fészékét; a mit b. Perényi nem tesz, hanem megmarad a gazos fészékben. Konstatáljuk, hogy az ellenzék zajosan megjelenzé és tapsolt is ezen „deákpartí” szönonoknak.

Kerkapoly és Tóth V. a kormány védelmére szólaltak fel; de védelmük nem volt sikertül. Kerkapoly állításainak sajátságos formulázásával rontotta ki, különben hatalmas érvelésének latását. Kiterjeszkedett Tisza beszéde is, s e tekintetben a Deákpart részéről megtört az utat: de felszólalása, mely hatás nélkül maradt, csak azt bizonyítja, hogy a helyzet még oly zavaros, s a képviselők ez irányban még annyira kéncsen elhatározza, hogy a helyzetből kivezett utat Kerkapoly generalitása föltalálhatta volna. Ép így hatás nélkül hangzott el ez irányban Tóth Vilmos felszólalása is. Egyébként Kerkapoly beszédeinek voltak igen sikerült részletei is, midőn hivatkozott a Deákpart eddigi szerepére, melynek egy kézzel védenie kellett a közjogi alapot és csak másik kezével dolgozhatott az állam belső consolidatióján; midőn kiemelte, hogy az adófelvételnek aequivalenst találjuk az eddigi beruházásokban, s hogy az állam jövedelmeinek fokozására most éppen azért van szükség, hogy a nagyfotosságú közzgazdasági kérdések (vám- és kereskedelmi szerződés, a bankkérdés, a kölcsönök convertálása) biztosan és érdekeinknek megfelelőleg megoldathassanak. De beszédeinek hosszúsága kiemerte a ház türelmét, kimeríté Kerkapoly szönonki erejét is, s a befejezés határozottan lankadt volt, melyet hitegen fogadtott a ház, mert nem talált hangulatához.

Tóth Vilmos mondott oly figyelemre méltó eszmeket a municeipális szervezési kérdéset illetőleg — melyek a mai budgétvita keretéhez nem tartoztak. Elnök: Bánó József. Jegyzők: Wächter Frigyes, Széll Kálmán. A kormány részéről jelen vannak: Bittó István, Ghyezy Kálmán, Trefort Agoston, Pauler Tivadár, Szende Béla, Zichy József gróf, Pejacsevics Péter gróf. A mult ülés jegyzőkönyve felolvastatván, észrevétel nélkül hiteltelítették. Elnök bemutatja Nagy-Várad felterjesztését a vidéki jogakademiának szigorlat tarthatási joggal leendő felhatalmazása iránt. Zichy Antal a tabi hiteljegyet

meg sem állt Oroszlányi várúg, hol aztán Jakusits Katalin várakozott, kit azután nemokára nőül is vette. Atyjával sorsa többé ki nem békül. Jó katona, Felső-Magyarország generálisa, Kassa várparancsnoka lett belőle a 1670-ben halt meg 40 éves korában. Vádolatván, hogy részes volt a Wesselyni-összeesküvésben, nem engedték tisztességes eltemetni s második nejét, Czobor Erzsébetet törvény elői idézték. Az értekezés rendkívüli mértékben leköttöte az egész halgatóság figyelmét s élénken megjeleneztetett. — Ezután Ortway Tivadár egy terjedelmes fölírat történeti tanulmányt olvasott fel „Tibiscum fekvése” — A régi Tibiscum névze a tudósok közt a legellenzékeltet németek uralkodtak, némelyek Szegec, mások Uj-Szegec, Csanád, Szentes, Tittel és Karánsebesnél, valamint Temesvárnál is keresték. Leginkább azon indokból indultak ki, hogy Tibiscum csak a nagyanyai kéz alatt — mely számos kis részletet a leveleiben a kis fu sorsáról — elég rendetlen neveltetett. Szép ifju ember vált belőle Pozsonyban s 1649-ben egy peres ügyben Bécsbe kerülvén, az udvarhölgyeknek nagy kegyelme jutott. A parádés életből azonban beteg került haza s a következő év egy részét tencsóni firdőkben töltötte, hol megismerkedett a szép Jakusits Katalinnal, annak a Szunyog Katalinnal leányával, kiről Arany hies költői beszélték irta. Az öreg Csáky István e közben azt határozta, hogy fiával Homonnai Katalin vette nőül s erre nézve az első lépéseket Simándi püspökkel meg is tette. Ferkó azonban Jakusits Katalint szerette s atyjának határozottan ellene mondott. A följegjert István urfektelen fiát Vadas Gábor várkapitánynál börtönre vetette 1850. június havában. Ezalatt Simándi megkérte a Homonnai kiasszonyt s oda is igérték. A fu üzengetés a börtönből, hogy kész atya választójával lépni öltár elé; de csak okt. 4-kén bocsátották ki. Simándival elindultak a nászúra. De a tisztas püspököt az urfi első kedvező alkalommal kapufélfőnél hagyta s

* 209/P. M. 1848. * 946/P. M. 1848. ** 801/P. M. 1848.

* 953/P. M. 1848.

Lukács Béla.

Lukács Béla.

folymódját nyújtja be a tervezett jövedelmi adónak alkalmaztatása érdekében. A kényvénél bizalmasok utasítását. Zichy József válaszlól Tomássy Mihálynak a Lippa és Radna kizárás közti hid tárgyában hozott intézkedést...

Tomássy Mihály meg van elégedve a válaszával s azt a ház tudomásul veszi. Következett a napirend. Zichy Antal végig tekint a lefolyt országgyűlés történetén, s konstataálja, hogy az a krízis országgyűlése volt...

Solyomossy Bálint: Konstáninai kívánja, hogy sokan a balkézpótló azt várják, hogy az országgyűlés előbb elfogadjon a közjogi alaptörvényt...

Altalanosan elismert dolog, hogy nyolcz év óta ép adóképeségünk fokozására oly rohamos lépéseket tettünk, melyek oly terheket vontak vállainkra, hogy alig bírhatjuk el ezeket...

Az adóképeségünk fokozására oly rohamos lépéseket tettünk, melyek oly terheket vontak vállainkra, hogy alig bírhatjuk el ezeket. Ha éveken át ily lépéseket tettünk ily irányban, micsoda, ha bekövetkezett nálunk az ellenkező, s most nem az adóképeség, de az adóterhelés fokozása nyilatkozik szükségképpen...

A sok rossz közt ha megengedem is, hogy jól volt a rossz, mint a jó, ezt az egy jól volt vetette magától azóta Franciaország a legkülönbözőbb államformák alatt sem, nem a Bourbonok, nem az Orleansok, nem Napoleon, nem a republika...

De hát ha igaz lenne is az, hogy adóképeségünk a nemzet több jövedelme által nem fokoztatik: ő tud még egy más forrást is. Ha a nemzet több jövedelméből nem képes áldozni, áldozni kell takarékoskodás által...

Azt hiszi, hogy a külföldi elvétel viszonyainkat úgy s jobban mint magunk. Hiába hivatkoznak áldozatkészűnkre, ha annak előfeltétele nem volna meg...

Az idei költségvetés hat millió még beruházásokra van szána. Ez összeget ő minden skrupulus nélkül kész, az utolsó kölcsön meglevő — negyvenkét millió — összegből fedeztetni.

Ha a 25 1/2 millió defizitból e hat milliót s később maradványból fedezzük, marad még 19 1/2 millió. Ha adósságainkat jövedelmünkkel nem fedezhetjük, eszméletünk adósságot, mert ez nem új adósság, hanem régi fizetési kötelezettség...

Perényi Zsigmond báró élesen megvitátja Kerkapolyt, az eddigi kormányrendszert, sürgeti az új pártalakulást, s a költségvetés részletes tárgyalására sem fogadja el.

Perényi Zsigmond báró élesen megvitátja Kerkapolyt, az eddigi kormányrendszert, sürgeti az új pártalakulást, s a költségvetés részletes tárgyalására sem fogadja el. A költségvetés részletes tárgyalására sem fogadja el.

Akkor ezen feluglatlan szemlélő semmi esetre sem fogja megtagadni annak igazságát, hogy az ország pártok között, mely viszonyainkat átalakította, Magyarország történetének egyik fényes lapját fogja betölteni...

Pauler Tivadar igazságügyminiszter beszéde a képviselőház febr. 4-iki ülésén. A jelen percznek komolysága és a tárgyak fontossága könnyen megérthetővé teszi, hogy a jelen költségvetési vita még a szokottnál is nagyobb terjedelmű és belterje még oly kérdésekre is szétágazik...

Az utolsó költségvetés terjedelmű és belterje még oly kérdésekre is szétágazik, melyek annak keretében szorosan nem tartoznak. Kiváló példáját hallottuk ennek az imént, az országgyűlésben, melyet az előttem szóló t. képviselő ur mondott...

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

„Ezen alkotások sorát tekintve nem fogadhatom el a Debreczen városa t. képviselőjének a felelőségre vonatkozó élelméletét. Hiszen nem tarthatjuk szemünk előtt a lapnak csak az oldalát, melyre írva, akkor tartoznak a mellyekkel meg visszamaradunk..."

14

a Vatikán

nagy többé hogy minő... a Vatikán felől, aztán...

Bécsben, 1875. február 3-án. alázatos szolgálja... Csernátóy.

Csernátóy, a kinek e válasz... Csernátóy.

Miután a külügyéri tanácsos ur... Csernátóy.

Irodalom.

Az ivad. Komáromból írják nekünk: A magyar nyelvvelük... Csernátóy.

Bálint Gábor, fiatal orientalista... Csernátóy.

Ujdonságok.

Levélbesz. Kisebbség. O Felsőge a király... Csernátóy.

Levélbesz. Kisebbség. O Felsőge a király... Csernátóy.

Levélbesz. Kisebbség. O Felsőge a király... Csernátóy.

Levélbesz. Kisebbség. O Felsőge a király... Csernátóy.

Levélbesz. Kisebbség. O Felsőge a király... Csernátóy.

dali — menyecske és szép leány között... Csernátóy.

Párjuk kerestetik. Carlyle angol író... Csernátóy.

Meghívás. A tudomány- és műgyegetemi... Csernátóy.

Az orsz. m. iparegyesület gyűlésményében... Csernátóy.

Kivándorlóknak még mindig nincs hiány... Csernátóy.

Kényszerházasság következménye... Csernátóy.

Hangverseny. A bölcsészethaladók... Csernátóy.

Fiatallégy. A bölcsészethaladók... Csernátóy.

Statariumok kért Bihar megye közönsége... Csernátóy.

Paulini Tóth Vilmosnak kiesi az a jótékony... Csernátóy.

Levélbesz. Kisebbség. O Felsőge a király... Csernátóy.

Levélbesz. Kisebbség. O Felsőge a király... Csernátóy.

Levélbesz. Kisebbség. O Felsőge a király... Csernátóy.

Levélbesz. Kisebbség. O Felsőge a király... Csernátóy.

Levélbesz. Kisebbség. O Felsőge a király... Csernátóy.

Levélbesz. Kisebbség. O Felsőge a király... Csernátóy.

Levélbesz. Kisebbség. O Felsőge a király... Csernátóy.

(Posjet) 18,000 rubel; az igazságügyminiszter... Csernátóy.

Rendőri hírek. D o b j a n László, állítólag... Csernátóy.

Hétfői hírek. A belügyminiszter mint az „Ung. Lly.“... Csernátóy.

Hétfői hírek. A belügyminiszter mint az „Ung. Lly.“... Csernátóy.

Hétfői hírek. A belügyminiszter mint az „Ung. Lly.“... Csernátóy.

Hétfői hírek. A belügyminiszter mint az „Ung. Lly.“... Csernátóy.

Hétfői hírek. A belügyminiszter mint az „Ung. Lly.“... Csernátóy.

Hétfői hírek. A belügyminiszter mint az „Ung. Lly.“... Csernátóy.

Hétfői hírek. A belügyminiszter mint az „Ung. Lly.“... Csernátóy.

Hétfői hírek. A belügyminiszter mint az „Ung. Lly.“... Csernátóy.

Hétfői hírek. A belügyminiszter mint az „Ung. Lly.“... Csernátóy.

Hétfői hírek. A belügyminiszter mint az „Ung. Lly.“... Csernátóy.

Hétfői hírek. A belügyminiszter mint az „Ung. Lly.“... Csernátóy.

Hétfői hírek. A belügyminiszter mint az „Ung. Lly.“... Csernátóy.

Hétfői hírek. A belügyminiszter mint az „Ung. Lly.“... Csernátóy.

tek. Zárlat: hitelrészvény 218.50, magyar... Csernátóy.

Stettin, febr. 3-án. (Tetz és társa utódlja)... Csernátóy.

Berlin, febr. 3-án. Buza 2000 font... Csernátóy.

Berlin, febr. 3-án. Bányaterem... Csernátóy.

A pesti gabnatózsde forgalma és árai... Csernátóy.

A keleti vasút második 56 bbségi... Csernátóy.

A budapesti kereskedelmi és iparkamara... Csernátóy.

Bécs, febr. 5. (Zárlat) Hitelesítés 216.50... Csernátóy.

Bécs, febr. 5. (Zárlat) Hitelesítés 216.50... Csernátóy.

Bécs, febr. 5. (Zárlat) Hitelesítés 216.50... Csernátóy.

Bécs, febr. 5. (Zárlat) Hitelesítés 216.50... Csernátóy.

Bécs, febr. 5. (Zárlat) Hitelesítés 216.50... Csernátóy.

Bécs, febr. 5. (Zárlat) Hitelesítés 216.50... Csernátóy.

Bécs, febr. 5. (Zárlat) Hitelesítés 216.50... Csernátóy.

Bécs, febr. 5. (Zárlat) Hitelesítés 216.50... Csernátóy.

Bécs, febr. 5. (Zárlat) Hitelesítés 216.50... Csernátóy.

A BUDAPESTI ÁRÚ- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI.

(HIVATALOS.)

A BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI.

1875. február 4-én.

Table with multiple columns listing market prices for various goods, currencies, and securities. Includes sections for 'Gazdasági árak', 'Kötvények', 'Takarékpénztárak', 'Malmok', 'Külföldi iparpapírok', 'Váltók', 'I. Osztr. államadósság', 'II. Földterherment. kötv.', 'III. Magyar közközeledés', 'IV. Bankrésztvények', 'V. Közeledési vállalatok', 'VI. Záloglevelek', 'VII. Elsőbbségi kötvények', and 'VIII. Magánorszorgok.'.

Az érmeik, ásványok és régiségek IRODÁJA a régi Lloyd-épületben. PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL; RITKA ÁSVÁNYOKBÓL.

A „Franklin-Társulat” magyar irodalmi intézet Budapest, egyetem-utca 4. sz. Megjelent és minden könyvkereskedésben kapható: MAGYAR polgári törvénykezési rendtartás.

A „Franklin-Társulat” magyar irod. intézet és könyvnyomda kiadásában Budapest, egyetem-utca 4. sz. Megjelent és minden könyvkereskedésben kapható: Borászati naptár 1875. évre.

A „Franklin-Társulat” kiadó-hivatalában Budapest, egyetem-utca 4. sz. a következő hirdőket lehet kiadni: A „Vasárnapi Ujság” és Politikai Ujdonságok.

A „Franklin-Társulat” magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában Budapest (egyetem-utca 4. sz.) megjelent és minden könyvkereskedésben kapható: 10 ÉVES SÜNNŐJ Humorisztikus Naptár Hatodik évfolyam. 1875.

A „Franklin-Társulat” magy. irod. intézet kiadásában, Budapest (IV. egyetem-utca 4. sz.) következő 1875-iki zsebnaptárak jelentek meg és kaphatók: NAPTÁRI jegyzék-könyvecske GAZDÁK SZÁMÁRA. 1875.

HATÁRIDŐ-NAPTÁR mindennemű hivatalnokok, ügyvédek, jegyzők, orvosok, gazdatisztek, utazók és üzerek számára. 1875. Egyetemi hallgatók naptára 1874-5-ik tanévre.

Az egyetemi és jogakadémiai hallgatók részére, az újabb szabályozott tanulmányi és vizsgálati rendszer alapján. Szerkesztő: LEITNER FERENCZ. Második évfolyam.

Előfizetési feltételek: A Vasárnapi Ujság és Politikai Ujdonságok együtt: Egész évre (január—december) 12 frt.

A „Franklin-Társulat” magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában Budapest, egyetem-utca 4. sz. megjelent és minden könyvkereskedésben kapható: Községi jegyzők naptára ÉVKÖNYVE.

A „Franklin-Társulat” magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában Budapest, egyetem-utca 4. sz. megjelent és minden könyvkereskedésben kapható: UJ HONVÉDNAPTÁR 1875. évre.

A „Franklin-Társulat” magyar irod. intézet és könyvnyomda kiadásában Budapest (egyetem-utca 4. sz.) megjelent és minden könyvkereskedésben kapható: István bácsi naptára.

A „FRANKLIN-TÁRSULAT” magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában Budapest, egyetem-utca 4-ik szám) megjelent és kapható: PÓT-SZÓTÁR SUPPLEMENT-LEXIKON.

A „Franklin-Társulat” magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában Budapest (egyetem-utca 4-ik szám) megjelent és minden könyvkereskedésben kapható: A NÉVTELENEK Elbeszélések és rajzok.

A „Franklin-Társulat” magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában Budapest (egyetem-utca 4. sz.) megjelent és minden könyvkereskedésben kapható: Protestáns új képes naptár 1875. évre.

Vertical text on the right edge of the page, including 'Első', 'HA', 'Franklin', 'A nap szel', 'Széki', 'KÖ', 'Egy', 'Nég', 'Félé', 'Egy', 'Gyűjt', 'egy tiszt', 'Bu', 'A Dea', 'buktatás', 'egy ellen', 'tart nem', 'golta az', 'kit a D', 'tartott f', 'lásában', 'sőt titko', 'Deákpá', 'Csuda-e', 'az inve', 'multja n', 'egy báto', 'ki megk', 'till folyt', 'megbukt', 'matlansá', 'tudta töl', 'megmon', 'lenség!', 'feloszlás', 'jedit s a', 'jait. Ime', 'gák s a', 'kik azok', 'Minél', 'tionális', 'szik am', 'nemes —', 'fiak na', 'pillanatr', 'jobb fo', 'inkább', 'litikai', 'nem az', 'detét, l', 'utolsó st', 'és elvte', 'Nem egy', 'lig med', 'litika ny', 'A gátak', 'áradat e', 'a mi elo', 'veszi.', 'Tiszta', 'győződt', 'nem juth', 'fel — f', 'hatalmáb', 'Az altern', 'ceptálja', 'vátával', 'taít az', 'külön', 'A Kisz', 'Ma v', 'irodalom', 'mial palo', 'kat előtt', 'dalomört', 'adásokka', 'hogy a tá', 'lyen bá', 'Sajnál', 'juk vele', 'gába a bo', 'zatos szav', 'is meg fo', 'ság — job', 'atlan pá', 'czára —', 'Minap', 'gövel fog', 'társaság', 'kardinal', 'themat', 'előadván', 'lág legte', 's tagjaim', 'nem mul', 'venen va', 'vassóság', 'lelkisim', 'tat és jó', 'gyar irod', 'ent, a m', 'füzentele', 'fűzve: k', 'badarság', 'legény!', 'alkalomb', 'egyik el', 'nyilatkoz', 'nem meg', 'affélek v', 'nál közk', 'érdekbe', 'márda e', 'és határo', 'Loga', 'tatja leg'